

蓝色硅谷、红岛经济区、董家口港区等重点板块牵引带动——

青岛县域经济强在实体好在集聚

经济日报·中国经济网记者 刘成

区域看点

青岛市将工业经济发展重点向县域倾斜,使各区市都集聚了优势产业,形成蓝色硅谷、红岛经济区、董家口港区等重点板块,引领县域经济发展壮大。

强化产业集聚是青岛县域经济追求“好”的路径,抢占技术制高点则是向“高”迈进的突破口



图为山东青岛港自动化码头。

张刚刚摄

在国家工信部所属的赛迪智库发布的“2017年中国县域经济百强榜”上,青岛有四个县市入围,且排名全部位列前50名。这从一个侧面昭示了青岛县域经济的强劲发展势头。而青岛县域经济之所以强,关键在于其实体经济唱响了发展的主旋律。

过去,青岛的县域经济发展水平一般。为解决发展不平衡问题,青岛2011年出台了城市历史上首个全域发展规划,把工业经济发展重点向区市倾斜,启动了有史以来规模最大的企业搬迁行动,110户市区老企业悉数搬离主城区,定向迁入分布在区市的产业集聚区,极大地壮大了县域实体经济的实力。同时,青岛布局的20多个经济功能区,大多数落于县域,蓝色硅谷、红岛经济区、董家口港区等重点板块的牵引作用也全面显现。

随着“块头”的逐步增大,现在青岛县域经济开始向“好”和“高”迈进。强化产业集聚便是青岛县域经济追求“好”的路径,目前,青岛各个区市均已形成自己独特的优势产业集聚。

把产业集聚做深做足

走进青岛莱西市新能源汽车产业基地,新能源汽车厂区和汽车电池厂区,相隔很近,其他配套企业也都围绕周围,让人印象深刻。据悉,莱西新能源

汽车基地以北汽新能源青岛基地的青岛国轩电池有限公司为核心企业,已集聚了几十家配套企业,不到两年时间产值已近百亿元,一个千亿级的新能源汽车产业链初步形成。

青岛平度市则形成了白色家电产业集聚,在平度市南村镇,共集聚了895家白色家电为主导的企业,其中规模以上企业92家,以空调、冰柜、洗衣机等为主的白色家电总产能1010万台,总产值达200亿元。

以一汽大众、一汽解放、一汽新能源商用车三大整车企业为依托,近几年青岛市即墨区迅速形成了汽车产业集聚,目前已引进120余家重点配套企业,涉及总投资500亿元,形成了完整的汽车产业链条。

青岛胶州市着力打造了集研发、孵化、标准化服务、金融投资、生态社群等为一体的供应链平台经济体,目前已经吸引、孵化了300多家中小物流企业,未来将吸引近万家创业企业入驻,年产值1000亿元以上。

充分利用自己独特的比较优势,把产业集聚做深做足,争做全国产业集聚的领头羊,在青岛已成共识。遵循这一理念,青岛县域的产业集聚中,不乏产业密度走在全国前列的佼佼者。位于青岛市城阳区的世界动车小镇就是其中的典型。以中车四方股份、中车四方有限、庞巴迪等轨道交通核心企业为依托,这里已集聚了120余家重点配套企

业,产品本地配套率达到40%左右,高铁产业集聚水平位居全国首位。每年全国运营动车组的65%从这里驶出,全国城轨地铁车辆的25%从这里生产,2017年其轨道交通产业产值将超过800亿元,预计到2030年达到2000亿元以上。

抢占技术制高点

青岛西海岸新区的海洋产业同样走在全国前列。目前,这里已形成以五大海洋传统产业、四大海洋新兴产业、五大海洋服务业为主体的“545”全产业链现代化海洋经济体系,2017年产值将超过3000亿元,一批重大的海洋重型装备产品,如世界首座大型半潜式、智能化深海“渔场”——挪威海上渔场养鱼平台,就是这里的杰作。

抢占技术的制高点,是青岛县域经济发展的一大亮点,也是青岛县域向“高”迈进的突破口,各个区市在这方面可谓各显神通。青岛市李沧区集中优势资源,打造了青岛国际院士港,旨在以全球院士的科研创新成果作为技术突破的“杀手锏”。现在已引进院士75名,其中外籍院士占72%。目前,加拿大皇家科学院、加拿大工程院院士帕克的原位成纤维新材料项目和加拿大工程院院士陈璞的抗肿瘤新药等7个院士项目进入产业化阶段。这些都是处于世界领先地位的高新技术项目,前景不可

限量。

崂山区则以北京师范大学、山东大学、北京航空航天大学、中科院长春光机所、北京大学、北京理工大学等大学科研机构成立的10家虚拟现实领域的顶尖研究院为依托,着力打造虚拟现实产业之都,目前已集聚了歌尔、黑晶等近40家国内外知名的虚拟现实企业,旨在通过抢占技术的制高点占领产业的制高点。

2017年以来,青岛县域经济更是捷报频传,一大批重大的实体项目纷纷落户。青岛西海岸新区共有总投资5000多亿元的600个重点项目落户,其中32个百亿元级项目,涉及高端装备制造、新能源、新材料、海洋生物等多个领域,目前多数项目已经开工建设;2017年10月30日,即墨区一次就落户了投资总额600多亿元的39个蓝高新项目,全年累计落户城轨配套产业基地、国际增材制造产业基地、智能制造科技创新园、健康科技谷、低维碳氮化物新材料、新能源汽车、空客直升机等重点战略性新兴产业项目106个,总投资达1900多亿元;2017年莱西市则有1100多亿元的新项目落地,涉及新材料、新能源汽车及零部件、生物医药、科技和新一代信息技术等新兴产业……这些投资强度高、技术水平高、带动作用强的实体经济项目,无疑为青岛县域经济的未来标上了更好更高的注脚。

“你们下一步的路子都有了,就是怎么把它市场化、规模化发展起来。”

如今,村里注册了德胜牌马铃薯品牌,新建了280个马铃薯微型薯大棚,预计每个大棚年纯利润近2万元。一排排光伏发电板伫立在村路旁的草滩上,向阳而立,成了全村人的新希望。

草木萌发,春山可望。

二月的井冈山,风吹竹林飒飒作响,白雪挂在屋瓦上,家家户户火红的春联一派喜庆景象。

2016年春节前夕,雨夹雪,习近平总书记沿着湿滑的山路辗转来到江西井冈山茅坪乡神山村。

“总书记一直握着我的手,从门外走到里屋,现在想起来,心里都热乎着呢。”贫困户彭夏英说,“总书记最关心的是大家脱贫致富的问题,从客厅到厨房、卧室、厕所,问得特别细致。”

“临出门,总书记还不忘回头再问我一句‘你觉得现在过得好不好’。”彭夏英说。

日子好不好,政策好不好,就看老百姓是哭还是笑。

2016年底,井冈山市贫困发生率降至1.6%,成为我国贫困退出机制建立后首个脱贫“摘帽”的贫困县。

两年过去了,村里土坯房全部换上了客家风貌的“新装”;修好了村路,发展乡村旅游,游客大大增长;村办黄桃、茶叶合作社蒸蒸日上,入股的贫困户每年都能拿到3000元以上的分红。

天地之大,黎元为先。回眸处,倍感温暖。五年间每一个红火的春节,习近平总书记行之所向,言之所至,思之所及,无不关乎人民,始终坚守这份人民情怀。

文/新华社记者
(新华社北京2月16日电)

行程万里 人民至上

到他们家中,了解到一些群众还存在住房困难后,他叮嘱当地干部要加快棚户区改造,排出时间表,让群众早日住上新房。

当年6月,郭永财一家告别了几十年的“板夹泥”房,搬进了敞亮的新楼房。

“只要还有一家一户乃至一个人没有解决基本生活问题,我们就不能安之若素;只要群众对幸福生活的憧憬还没有变成现实,我们就要毫不懈怠团结带领群众一起奋斗。”铿锵的话语,彰显了总书记最深的牵挂和最大的担当。

——牵挂老百姓行路难,他强调既要把农村公路建好,更要管好、护好、运营好,为广大农民致富奔小康、为加快推进农业农村现代化提供更好保障;

——牵挂百姓看病难,他为健康中国谋划蓝图,提出要推动医疗卫生工作重心下移、医疗卫生资源下沉,推动城乡基本公共服务均等化,为群众提供安全有效方便价廉的公共卫生和基本医疗服务;

——牵挂百姓上学难,他强调优先发展教育事业,推动城乡义务教育一体化发展,高度重视农村义务教育,办好学前教育、特殊教育和网络教育,普及高中阶段教育,努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。

……
每一个决策,都是为了兑现那句向全体人民许下的庄重誓言——人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。

初心不改,把希望带给新的春天

——“好日子是干出来的,贫困并不可怕,只要有信心、有决心,就没有克服不了的困难”

新岁正当好,时序更替再出发。

“3年后如期打赢脱贫攻坚战,这在中华民族几千年历史发展上将是首次整体消除绝对贫困现象,让我们一起来完成这项对中华民族、对整个人类都具有重大意义的伟业。”——2018年伊始,习近平总书记新年贺词的话语字字铿锵,回响耳畔。

近年来,习近平总书记走遍了全国14个集中连片特困地区。

“全面建成小康社会,没有老区的全面小康,没有老区贫困人口脱贫致富,那是不完整的。”

“在扶贫的路上,不能落下一个贫困家庭,丢下一个贫困群众。”

——每一句话都是中国共产党人的庄严承诺,亦是以习近平同志为核心的党中央浓浓的为民情怀、坚定的执政信念。

春风晓入,千门万户。北京向北200多公里,河北坝上孕育着勃勃生机。

2017年春节前夕,习近平总书记来到张北县小二台镇德胜村看望慰问困难群众。在村民徐海成家里,他和村里的乡亲们一起,一笔一笔计算着一年的收支账,合计着来年的脱贫计划。

“总书记来我家的情景,我一辈子也忘不了!”徐海成说,总书记当时对大家说,

规模发展 集成创新

河北清河特色产业释放「引资」磁场效应

本报记者 宋美倩 通讯员 闫秀真

近日,投资12.8亿元的新能源整车及电池包项目开工建设,这是河北御捷车业公司第三次追加在河北清河的投资。该企业自2009年落户清河,9年间先后投资20多亿元建立了3家规模企业。

近年来,清河将建设规模性产业园区、科技创新公共平台、推进产品市场的共建共享作为三个重要杠杆,撬动县域经济转型。2017年全县实现地区生产总值168.6亿元,同比增长7.5%;实现规模以上工业增加值44.9亿元,同比增长8.3%。

产业集群建设释放强大“引资”磁场效应。在清河,24小时谈成11亿元投资项目的事已成为招商界的美谈。原来,清河的宇腾羊绒分梳公司一直与香港永新集团龙达毛纺公司有业务往来,在得知香港永新集团龙达毛纺公司有投资内地的意愿后,宇腾负责人马江涛积极与该公司对接,争取到了将11亿元的智能化羊绒纺织项目落户清河经济开发区,这一项目从洽谈到签约还不到24小时。清河通过发展羊绒、汽配、合金、耐材等支柱产业,加快园区建设,分别建设了经济开发区、羊绒小镇、新材料工业聚集区,通过引龙头、壮主体、延链条、优配套,打造优势特色产业产业集群,成为吸引项目、资金、技术等要素的有力磁场。据统计,2017年,清河引进项目45个,总投资231亿元,其中,亿元以上项目23个,10亿元以上项目11个,项目数量、规模、投资额均创近年新高。“比土地、资金等优惠政策更具吸引力的是特色产业聚集优势。”清河县委书记刘彦涛说。

共性科技攻关平台建设助推产业升级。对于大企业来说,建立自己的科研机构并非难事,但就一些中小企业来讲,没有资金实力建立技术研发平台,这就造成产品低端、创新后劲不足。为此,清河县政府出资积极搭建科研平台,在经济开发区、羊绒小镇等产业集聚区分别成立羊绒、汽车两家省级技术研究院,与清华大学、天津大学、武汉大学、吉林大学等10余家院校、15家技术研究院、6家设计公司建立了紧密技术协作,建立了19家省级以上研发机构,累计引来大学、科研单位人才1020余人次,提供技术支持300多项。

借助电子商务快速发展,清河县大力打造互联网商贸平台。“网上市场与线下市场”的成功对接,实现了互联网和实体深度融合,形成了生产销售的良性发展循环,呈现出1+1>2的效应。据统计,目前全县已有3.5万余家网店,每年销售额达35亿元,网络品牌突破2000个,其中行业著名商标39个。依托电子商务,清河羊绒深加工也得到快速发展,新增纺纱生产线20余条,电脑横机4000余台,深加工占整个产业比重已由过去的40%增至65%,清河已从全国最大的羊绒集散地发展成为全国最大的纺纱基地和重要的羊绒制品产销基地,实现从“羊绒之都”到“羊绒纺织名城”的转变。

各地传真

上海陆家嘴将成全球资管亚太新中心

本报讯 记者李治国报道:上海陆家嘴全球资管联谊会暨联合会筹备大会日前举行,陆家嘴金融城发展局金融航运服务部总监袁冶锋表示,陆家嘴全球资管联合会的筹备和成立,标志着陆家嘴向全球资产管理亚太新中心“进军”。

据悉,参与此次筹备大会的共有61家资管机构、16家第三方服务机构,代表资产管理总规模超过30万亿美元,占全球资产管理总规模的40%。

陆家嘴全球资管联合会将努力成为资管行业业界互动交流的平台,促进行业治理和自律,优化市场结构;努力成为政府服务的平台,成为监管机构和地方政府贴近市场、提升服务的纽带;成为资管机构综合服务平台,联合会将不断吸收和吸引优秀的市场机构投资者,基金托管方和代销方,法律、财务、人才等第三方服务方加入,构建促进资管行业发展的综合体系。

下一步,陆家嘴将继续吸引国际领先资管机构、资管行业各细分领域排名前列的机构投资者落户,同时根据金融服务业的开放进程,促成外资大型资产管理机构在陆家嘴不断设立金融机构,逐步完善陆家嘴金融城开放型金融体系。

宁波为企业减税60215万元

本报讯 记者郝进东、通讯员包晓芸报道:来自宁波市国税局的数据显示,去年宁波共有41075家企业,获所得减税红包60215万元。

宁波市小微企业量大面广,是一支重要的生力军,在促进就业、鼓励创业等方面发挥着不小的作用。宁波市国税局不断拓展宣传渠道和政策辅导,对在落实企业所得税优惠政策执行中存在的问题进行跟踪问效,形成常态化监督管理机制,并将落实小微企业所得税减半优惠政策纳入年度绩效考核评价体系,确保让减税红利落地有声。

据了解,去年,小微企业所得税优惠政策扩大后,促进了地方经济发展。仅宁波鄞州区就新增小微企业4116家,新增减免金额24104万元。

本版编辑 陈艳陶 珂